

# 习近平分别同法国总统、哥斯达黎加总统通话

新华社北京6月5日电 国家主席习近平6月5日晚同法国总统马克龙通电话。

习近平强调,新冠肺炎疫情发生以来,中法保持了高水平战略协调。当前,全球疫情扩散蔓延势头尚未得到有效遏制。大疫当前,团结合作才是正道。中法要继续共同支持国际社会团结抗疫,为全球最终战胜疫情作出“中法贡献”。要推进两国机构开展联合研究,支持疫苗和药物研发国际合作,加紧落实第七十三届世卫大会共识,加大对世卫组织支持,开展更多中法非三方抗疫合作,支持非洲等不发达地区国家抗疫。要坚持多边主义,促进世界和平稳定。

习近平强调,我愿同你保持密切沟通,把握好方向,推动两国关系健康稳定发展。双方要着眼疫情之后,规划好下阶段各层级交往,稳妥有序灵活开展对话交流。要加强疫后经济复苏的宏观政策协调和对接,既深挖传统领域合作潜力,更拓展新兴领域合作。中国市

场对法国开放,希望法方用好商务人员来华“快捷通道”,助力法国在华企业复工复产,同时为中国企业创造公平、非歧视营商环境。

习近平指出,中欧是拥有广泛共同利益的全面战略伙伴。中方为欧盟一体化取得的进展感到高兴,愿同欧方加强战略合作,推进中欧间重大政治议程,支持多边主义,共同应对公共卫生、气候变化、生物多样性保护等全球挑战,推动中欧关系行稳致远。

马克龙表示,法中两国在抗疫方面开展了良好合作,展现了团结。法方希望继续本着这一精神同中方加强合作。法方赞赏习近平主席宣布中方将把研制出的疫苗作为国际公共产品,愿同中方一道,落实好世卫大会共识,支持世卫组织发挥重要作用,同世卫组织加强合作,加大支持非洲国家抗疫。我期待早日再次访华,也希望两国有关部门保持对话交流,加深相互了解,推进重点合作项目,当务之急是加快复工复产。法方愿同中方一道,维护

多边主义,加强气候变化、生物多样性等领域合作,为世界和平稳定注入更多积极因素。法方高度重视下阶段欧中一系列重大交往,愿为此发挥积极作用。

新华社北京6月5日电 国家主席习近平6月5日晚同哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多通电话。

习近平指出,新冠肺炎疫情发生以来,哥方主动向中方提供医疗物资援助,这份情谊我们铭记在心。中方把哥方作为在拉美地区开展抗疫合作的重要伙伴,向哥方捐赠防疫物资,并举办抗疫经验视频交流会议。当前,拉美地区疫情形势严峻,中方愿继续给予哥方坚定支持,根据哥方需求提供力所能及的帮助。中方将继续坚定维护国际公平正义和中小发展中国家合法权益,愿同哥方一道,加强国际抗疫合作,维护发展中国家抗疫努力,维护全球公共卫生安全。

习近平强调,哥斯达黎加是中方值得信赖的战略伙伴。两国建交以来,双边关系发展顺利,各领域合作成

果丰硕。疫情给中哥经贸合作和人员往来带来一定负面影响,但中方推进中哥长期友好合作的方针不会变,支持哥方发展经济、改善民生的立场不会变。双方要继续支持彼此核心利益和重大关切,共同规划疫情后双边合作,在共建“一带一路”框架下推进两国各领域务实合作走深走实。相信中哥关系在经历共同抗疫之后一定会有的更大发展。

阿尔瓦拉多表示,哥中建交13年来,双方友谊日益深厚,互利合作不断拓展。哥方坚定恪守一个中国原则,愿同中方加强公共卫生、基础设施、文化等领域交流合作,成为中方进入中美洲的桥梁和门户,推动哥中关系进入新阶段。中国是个伟大的国家,哥方钦佩习近平主席的治国理政经验,敬佩习近平主席宣布将把中方研制出的疫苗作为国际公共产品,感谢中方为哥抗击疫情给予坚定支持。哥方愿同中方一道,支持多边主义,共同应对气候变化等全球性挑战,促进世界和平与发展。

截至五月底

## 务工人员数超去年 贫困劳动力外出

本报北京6月5日电(记者顾仲阳)记者从国务院扶贫办获悉:各地持续统筹推进疫情防控和脱贫攻坚工作,截至5月底,贫困劳动力外出务工人员数已超过去年,扶贫龙头企业和扶贫车间基本复工复产,消费扶贫行动开局良好,防止返贫监测机制基本建立。

已外出务工人员2750.7万人,相当于去年外出务工总数的100.79%,其中,17个省份已外出务工人员数超过去年;52个挂牌督战县已外出务工人员273.42万人,相当于去年外出务工人数的107.45%。

扶贫项目开工和扶贫龙头企业、扶贫车间复工复产方面,中西部22个省份扶贫项目已开工37.36万个,开工率89.92%。扶贫龙头企业已复工27960个,复工率98%,吸纳贫困人口就业81.31万人。扶贫车间已复工28660个,复工率98.6%,吸纳37.16万贫困人口就业。

消费扶贫行动方面,中西部22个省份共认定52190个扶贫产品,涉及1532个县和19223个供应商,销售金额482.56亿元。东部9省市消费扶贫金额70.77亿元。

建立完善防止返贫监测和帮扶机制方面,22个中西部省份和东部的辽宁、江苏、福建、山东认真开展防止返贫监测和系统录入工作,新识别脱贫不稳固和边缘人口46.91万人,较去年摸排数净增加19.16万人。

## 长沙有个“三包一”

本报记者 何勇

“老顾,这是1000元临时救助金。”几天前,在自家院子里,顾文刚迎来镇社会事务办工作人员。

顾文刚是湖南省长沙县金井镇金龙村村民,4年前查出尿毒症,每年3次跑省人民医院住院做血透,医药开销可不是个小数字。

尽管压力不小,往常年份,还撑得过去:一是医保报销80%,二是一家三口有低保,三是妻子刘艳在村幼儿园当老师每月有固定收入。

然而,今年情况特殊:疫情一来,幼儿园停课,妻子收入没了保障。“这1000元,可帮了大忙。等幼

园开学,一切就会好起来!”刘艳说。不止顾卫刚,金井镇33名低保尿毒症患者,都收到了临时救助金。这些救助金,源于长沙县“三包一”机制。

所谓“三包一”,即疫情期间,一名镇干部、一名村(社区)包片干部和一名组干部或离得较近的党员,联系一名困难群众。这个制度,明确帮扶责任人,确保困难对象有人监护、生活有人照顾、生病有人看护。

我们这样抓“六保”

## 广州社工帮你解难题

本报记者 姜晓丹

“喂,社工服务站吗?我想寻求帮助……”抱着试一试的态度,陈叔拨通了广州海珠区龙凤街荔福社区社工服务站的求助热线。

第二天一早,社工林智薇便上门家访。推门一看,这个家庭的困境,就一下子映入了她的眼帘:一间不足20平方米的屋子里,住着一家四口,除了床铺几乎没有下脚的地方。

满脸焦虑的陈叔,断断续续倾诉着生活的压力:儿子身体不好,女儿需要电脑上网课。全家每月唯一的进项,

是陈叔晚上看大楼的值班收入。“陈叔别急,家家都有犯难的时候。社工机构会帮你想办法!”林智薇宽解老人。

接下来几天,林智薇多方联络,不仅帮陈叔办理了低保救助申请,还沟通了医院、联系了捐赠……

“林姑娘,谢谢你!现在儿子能住院治疗了,女儿也有了平板电脑,几次作业都得了A。”陈叔这次的通话里,有了笑声。

像林智薇一样的基层社工,广州海珠区共有360名。区、街道、社区三级联动,民生服务网格覆盖了265个社区。



## 田园美 村庄美 生活美

近年来,重庆市南川区在农村人居环境建设中,按照乡村生态文明振兴要求,通过清垃圾、清污水、清庭院、清残垣断壁,改水、改厕、改路、改圈、改厨,规范垃圾分类、规范群众卫生行为习惯、规范建设长效机制等行动,改变了农村“垃圾靠风刮,污水靠蒸发”的现象,使全区农村人居环境出现了田园美、村庄美、生活美的美丽画卷。图为6月5日,晨雾中的南川区兴隆镇金花村。

瞿明斌摄  
(人民视觉)

## 美国“制裁”香港将自食恶果

张盼

美国就涉港国安立法问题,对中国无端指责,宣布启动取消香港特殊待遇政策的程序,对中国及香港特区采取所谓制裁措施。这种赤裸裸插手香港事务、干涉中国内政行径,公然违背国际法原则和国际关系基本准则。而所谓的制裁,更是搬起石头砸自己的脚,必将自食恶果。

香港是国际性的金融、贸易、航运中心,在国际经济格局中占据重要的一席之地。它享有独立关税区等优惠政策是世贸组织确立的,是利于多边贸易的国际约定,不是个别国家单方面给予的,更不是哪国单方面可以取消的。

美国在香港有着巨大的经济利益。香港长期是美国最大的贸易顺差地区,美国平均每年可从香港赚取近300亿美元;有8.5万名美国公民居住在香港;1300多家美国公司在港经营,其中700多家是企业总部或地区办事处;美国向香港出口货物和服务加上香港在美国的直接投资,为美国创

造了逾21万个工作职位……

一旦取消香港的独立关税区地位,首当其冲的便是美国在港企业,它们从香港获取的诸多利益必将显著受损。美国妄图“制裁”香港,也要先问问这些“金主”干不干。美国商会近来力劝美国政府不要恣意乱为,并发表声明强调,损害香港的特殊地位将是一个“严重的错误”。

美国关心的根本不是香港的民主自由,也不是香港的稳定繁荣。在美国一些政客眼中,香港从来就是遏制中国发展的一张牌,他们的所作所为从来不是真心为香港好。美国气急败坏威胁“制裁”香

港,恰恰让人看清——它就是干预香港事务的黑手。

面对美国恐吓,香港的股票、期货和货币市场十分冷静。香港市场平稳运行,是香港繁荣发展信心依旧的生动注脚。涉港国安立法合情、合理、合法,是对“一国两制”的坚持和完善,利于充分保障香港居民的权利和自由。它在修补香港国家安全漏洞的同时,必将改善香港社会营商环境,增强投资者信心。

事实上,美国并不具备制裁香港的“关键牌”。即便美国当真单方面取消对港独立关税待遇,实际影响也非常有限,不

会对香港经济民生造成重大破坏。每年在香港当地生产并出口到美国市场的货物,只占香港本地制造业的不到2%,价值仅有37亿港元,占香港总出口量不到0.1%。香港也已做好预案和充分准备,有信心应对美国的所谓制裁。背靠祖国的巨大优势,才是香港未来实现更大发展的底气。

涉港国安立法得到香港社会主流民意广泛支持。十三届全国人大三次会议以绝对高票通过有关决定,更展现出包括香港同胞在内14亿中国人民维护国家主权安全、维护香港繁荣稳定和“一国两制”行稳致远的共同心愿。反中乱港分子困兽犹

斗,为美国扬言“制裁”欣喜若狂。他们祸港求荣的丑行,更加说明涉港国安立法的迫切性和必要性。

香港取得今日成就,源自几代香港市民筚路蓝缕的打拼,源自国家提供的坚强后盾,从来不是任何外国恩赐和施舍的。美国对香港事务的霸权主义行径,不仅无益于自身,更阻挡不了香港发展大势。如果美国执意损害中国利益,我们必将采取一切必要措施予以坚决回击和反制。狂风骤雨不能掀翻大海,香港必将在融入国家发展大局中,迎来更加辉煌的明天。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯